

# 不矜细行 终累大德

惭愧，快快而去。后人传为美谈，赞誉杨震为“四知太守”的雅号。“慎独”是金，要真正做到慎独不容易。慎独需要不断清除内心的恶念，培养善念。

纵观现实，很多被查处的党员干部有一个共同特点，就是人前大讲廉洁从政，人后大搞权钱交易，搞“暮夜无知者”那一套。比如四川省泸州市叙永县落卜镇原党委书记罗晓强，人前开着二手车、租着房子，装成一副清廉的模样，背后却与不法商人老板沆瀣一气，大肆受贿索贿。这些违纪违法党员干部在“月黑风高无人见”的自欺欺人中乱了心智，最终走上了不归路。党员干部要修好“慎独”这门必修课，谨记“小不慎则酿大患”。

《格言联璧》有言：“寡欲故静，有主则虚。”心有主见，不为外物所动，不为外境所扰，处事才能虚心。因此要“慎欲”，要懂得知足，以适度为利，以失度成害。“吴王好剑客，百姓多创瘢；楚王好细腰，宫中多饿死”。古今中外的历史在不断告诉我们，如果小行为上不慎重，个

人喜好上产生偏差，必然身败名裂。如沉迷玉石的安徽省原副省长倪发科，10余年间摄影“烧钱”高达千万元的河南省人大常委会原党组书记、副主任秦玉海等，他们自诩的“雅好”，成为一些不法商人、投机分子开展围猎的“敲门砖”“通天桥”，虽然披上了艺术外衣，纵然百般遮掩，但肮脏的权钱交易关系仍昭然若揭。

汉代哲学家王符说：“慎微防萌，以断其邪。”可见，慎微，是防止贪欲萌生、斩断邪念必须坚持的操守。《韩非子·喻老》中讲了“丈人慎火”的例子，百尺高楼，可能因为烟囱的缝隙冒出火星，引发火灾而被焚毁。故丈人“慎火”，将出现缝隙填满，因此“丈人无火灾”。

不少腐败分子在忏悔中提到其蜕化变质是从吃喝玩乐、吃请收礼开始的。在今年中央纪委国家监委公开通报的违反中央八项规定精神典型问题里，西藏自治区政府原党组成员、副主席王勇，多次接受私营企业主安排的宴请，食用高档菜肴，饮用高档

白酒，相关费用均由私营企业主支付；长期无偿借用多名私营企业主提供的车辆，并接受私营企业主安排司机为其出行提供接送服务等。在一次次推杯换盏、小恩小惠和赞扬吹捧中，逐渐迷失自我，待到幡然悔悟之时，才发现小毛病已引发大祸患，悔之晚矣。

“不矜细行，终累大德”，针尖大的眼，可进斗大的风，面对层出不穷的“微利之诱”，一着不慎，就会酿成大祸。对于“90后”“00后”年轻干部来说，尤其要做到洁身自好、谨言慎行、一尘不染。唯有时时刻刻保持清醒头脑，从端正私好等小事小节做起，树牢理想信念之基，补足精神之钙，才能不逾纪律的底线、不踩规矩的红线。

习近平总书记多次对党员干部修身正己提出明确要求，指出“生活是工作的基础，生活上做不到自觉自律，工作就难以做到清正廉洁”。广大党员干部只有坚持从小事小节加强修养，把洁身自好作为第一关，自觉以党性立身做事，从严从实修身正己，才能在新时代新征程上行稳致远。



## 杀害女法官凶手获死刑 是卫护司法尊严

刘效仁

12月23日，备受关注的河南女法官王佳佳遇害案一审宣判。河南省安阳市中级人民法院认定，被告人党志军犯故意杀人罪，判处死刑，剥夺政治权利终身（12月24日《法治日报》）。

王佳佳遇害源自一起普通的民事案件。被告人党志军因交通事故的赔偿问题未能与保险公司达成一致，遂向法院提起诉讼。在该起事故中，对方负有全部责任，正因如此，根据双方提供的证据，法院对党志军主张的医疗费、施救费等损失，全部予以支持。

党志军要求赔偿18832.93元住院期间各项费用及财产损失，但承办法官王佳佳经审查发现，他提交了多项虚假证据，且并未实际住院。于是，依据事实和法律依据条款，最终判决保险公司赔偿其损失9384.89元。按说，这是一次合法公正的判决。因为通过审理和判决维护了原告党志军的合法权益，即人身健康权和财产权。对此，胜诉的原告应当尊重法律权威，接受判决结果。司法审判必须以事实为依

据，以法律为准绳。党志军所提供的虚假材料，自然不能得到法官的认可，也不应得到法律的认可。而且，即便党志军的利益诉求未能得到完全满足，对一审判决感到不满，也应以上诉的方式，通过司法程序来解决。

然而，党志军未能凭良知，反思其提供虚假证据的不诚信行为，反而无端猜疑法官王佳佳偏袒对方，继而恼羞成怒，杀人泄愤。这一极端残忍的行为，既违法法律、违人道，亦违天道。一审判处党志军死刑，不仅是为了维护法律的尊严、司法的权威，也是为了每一个司法工作者的尊严，为了“王佳佳们”的生命安全。

每一个人的生命都必须得到珍重，受到法律保护，尤其是代表国家依法行使审判权的法官。杀害法官，不仅伤害了裁判者，也损害了司法权威，是对法治的残害。为此，必须高扬法律利剑，严惩所有报复伤害司法工作者的不法行为，对罪大恶极的凶犯，理应剥夺其生命和财产。非如此，不足以维护法律尊严不得侵犯的权威，不足以维护司法及其工作者尊严不得侵犯的尊严，也不足以形成有效的法治威慑。

### 拾歌

“不矜细行，终累大德”，典出先秦时期的《尚书·周书·旅獒》。这句话是说，在细小的行为上不慎重，终究会连累大的德行。意在告诫我们，为人处世必须重视小事小节，坚持在小事小节上加强修养，才能防微杜渐、防患于未然。小事小节虽小，却蕴含大的内涵。“风起于青萍之末，浪成于微澜之间”，大影响常以难以察觉的细微之处发源，小错误累积起来就会造成严重的后果。故君子之道，慎独慎微慎欲。

《大学》有言：“诚于中，形于外，故君子必慎其独也。”东汉名臣杨震赴任途中经过昌邑。昌邑县令王密拜访，并怀金十斤相赠。杨震不受，王密说：“天黑，无人知晓。”杨震说：“天知，神知，你知，我知，何谓无知？”王密大感

## 杂草限高10厘米，根在政绩观扭曲

陈广江

12月22日，十四届全国人大常委会第十三次会议听取了《国家监察委员会关于整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况的报告》。报告提到，河南省信阳市息县在农村人居环境整治中，要求主干道两侧野树杂草留茬高度在10厘米左右，组织群众搞“人草大战”，引发舆情。国家监委派员暗访、现场督办，严肃处理信阳市副市长、息县县委书记等9人，并在全国公开通报。

对路边野树杂草“限高”，已经足够荒诞，还一本正经组织群众搞“人草大战”，这样的形式主义

可以说到了无以复加的地步。俗话说，“无利不起早”，形式主义不是凭空产生的，这场极具魔幻色彩的闹剧背后，是扭曲的政绩观在作祟。此事引发舆情，恰恰说明搞形式主义是行不通的。

农村人居环境整治是一项惠民工程，旨在提升农民的生活品质，改善乡村的整体面貌。然而，在一些地方，这项工作逐渐偏离了初衷，变成了某些领导干部追求表面文章、糊弄上级检查、为自己脸上“贴金”的表演秀，不但劳民伤财，更有损政府公信力。

真正的政绩，是“为官一任、造福一方”的实绩，是“功成不必在我”的胸襟、“功成必定有我”

的担当，而不是中看不中用的“样子货”。只顾“面子”、不顾“里子”，必然会竹篮打水一场空。

一个地方发展得如何，领导干部政绩怎么样，老百姓心里跟明镜似的，玩花架子搞形式，糊弄不了任何人。9名负责人被严肃处理，可谓咎由自取。

现实中，类似形式主义问题并不鲜见。在一些地方，为了追求“政绩”，个别领导干部不惜大搞形象工程、面子工程，甚至公然弄虚作假，大搞“数字政绩”“虚假政绩”，却忽视群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

更可怕的是，这种扭曲的政绩观具有传染性。一旦有地方因为类

似“创新”而得到某种形式的认可或表彰，便会有更多地方效仿，甚至可能形成恶性循环。在这样的氛围下，真正关乎民生福祉的工作往往被边缘化，一些华而不实、劳民伤财的项目却大行其道。

政绩观扭曲背后，既有涉事领导干部自身思想觉悟与认识水平的问题，也有考核评价机制不够完善的因素。在一些地方，上级对下级的考核过于注重表面成绩与短期效果，缺乏对工作实际成效和群众满意度的深入考量，在一定程度上诱导了一些领导干部，去追求那些“短平快”的政绩工程。

“人草大战”事件是一面镜子，也是一记警钟。

## 党建联建，让老社区绽放「梅满」光彩



位于甬江北岸的江北区孔浦街道，有超5000名60周岁以上的老年人，其中，在绿梅社区、红梅社区，老年人占比超70%。这两大社区有“三多”：除老年人较多之外，弱势群体和外来人口数量也较多。针对这些特点，近年来，孔浦街道以“梅满”公益服务为抓手，整合多家高校、企业的力量，进一步扩大校地企党建联建“朋友圈”，打造“梅满”党建品牌，为社区服务与基层治理注入强劲动力。

### 小小工坊，化作共富大舞台

在红梅社区“梅满”共富工坊里，非遗传承人张剑峰一边讲解非遗蓝印花布的相关知识，一边穿梭于居民之间耐心指导。居民们个个埋头苦干，一针一线地缝制，一枚枚小巧精致的香囊便成形了。

这个寓意“幸福美满”的共富工坊，成立于一年以前。彼时，红梅社区党委书记、居委会主任翟晓嫣在走访中发现，社区困难群众普遍存在学历偏低、缺乏技能的问题，面临工作难找的困境。借着江北区建设共富工坊的东风，去年，孔浦街道以校地企三方联动、共建共享的发展路径，打造了集研发、生产、销售于一体的“梅满”共富工坊。围绕“居民增收致富”的核心理念，工坊引入产品贴标、简易包装再加工等业务，为居民提供就业机会。同时，工坊特邀宁波市非遗蓝印花布技艺传承人、浙江纺织服装职业

技术学院教授张剑峰担任共富导师，通过“非遗+手工”的模式打造特色创意产品，让技能培训变得“触手可及”。

在线上，工坊还创建了抖音视频号与微信公众号。通过线上线下联动，该工坊逐渐成为一个集生产管理、用工管理、直播推广、产品销售、技能培训等功能于一体的综合性共富平台。截至目前，“梅满”共富工坊已举办非遗手工技能培训70余场，开发了蓝印花布香包、挂画、桌布、围巾等21款非遗系列产品，使社区45名居民人均每月增收1000元至3000元。

如今，“红梅”绽新芽，社区焕新颜。“人情味浓了、幸福感足了，社区也越发有了‘家’的味道。”在红梅社区工作了12年的翟晓嫣说，“在热爱的土地上干热爱的事业，我很幸福，每天都感觉能量满满。”

### 银龄老人，成为“社区工作者”

银龄力量，如何转化为基层治理的最大增量？近年来，绿梅社区积极挖掘银龄人才，搭建“梅满·共济”银龄自治平台，让银龄老人有所为、有所乐、有所学，由工作对象转变为工作力量。

“我们社区热心的老年党员较多，他们十分关心社区的民生小事。”绿梅社区党委书记王叶芬说，“有可疑陌生人进入社区，他们马上上前询问；有路面被压坏、窨井盖缺损，他们及时汇报给物业；有人聚众赌博、打架斗殴，他们及时与派出所民警联系……”

在此基础上，绿梅社区组建了5支“银龄共济”党员志愿者服务队，将银龄力量拧成一股绳。这些队伍以优秀老年党员为核心力量，汇聚

了超过200名热心的老年志愿者，投身公益活动、民生服务等多元化的社区治理工作，共同为社区的美好明天添砖加瓦。

“由于社区建成早、空间小，我们社区存在乱晾晒的问题。为此，老年党员协调社区安装了多个爱心晾衣架，让居民的晾晒需求得到充分满足。”王叶芬说，“有段时间，经常有居民在丰巢快递柜旁乱扔垃圾。于是，银龄志愿者每天两班倒，督促大家进行垃圾分类。如今，绿梅社区干净整洁、环境宜人。”

据统计，在绿梅社区老年群体的共同努力下，社区物业投诉率同比下降30%，居民满意率提高到96%。



小朋友展示手工作品。

### 小事着手，体现社区大温暖

有17年社区工作经历的翟晓嫣，总结了她工作出彩的“秘诀”：服务居民必须找准需求，抓住痛点就能事半功倍。而这个道理，在红梅、绿梅两个社区体现得淋漓尽致。

由于红梅社区外来务工人员占比较高，社区打造了“梅俐儿童之家”，并与周边学校、培训机构联系对接，开设了“红领巾”小课堂。其中，少儿编程、硬笔书法等公益课程深受孩子喜爱。截至目前，该课堂已为孩子讲授超600课时，让230多名“小候鸟”有了“温暖巢”，也切实解决了外来务工人员的“子女之忧”。

此外，红梅社区还有114名在册残疾人。在民政、残联等的帮助下，社区建成了“梅满”日间照护中心，目前，已有10户特殊家庭在此托管。针对孤寡老人、重病老人等群体，社区还成立了“梅满”邻里帮帮团，让热心党员与25名特殊老人结对，形成了“乐享式”“敲门式”助老服务模式。

红梅社区党建联建成效的凸显，也加快了绿梅社区的探索步伐。2023年10月，绿梅社区建成了“梅满·乐享”银龄中心，集用餐、文娱、教育、健康管理等功能于一体，其“智”“惠”的特点有效解决了社区部分老年群体“吃饭难”问题。按照“助餐点+配送入户”的模式，银龄中心也构建了“15分钟老年助餐服务圈”。截至目前，银龄中心已完成配餐送餐5万余次。

“邻居关照我，社区关心我，住在绿梅社区的我，幸福感满满。”86岁的独居老人徐阿姨感激地说。“我们希望通过党建联建，进一步开展内容丰富、形式多样的社区服务活动，构建服务群众的长效机制，助力社区服务再上新台阶。”孔浦街道相关负责人介绍，“未来，我们将探索更多创新举措，让老小区的每一个角落都充满爱与希望，使其绽放‘梅满’光彩。”

撰文 王佳辉 胡烨 宣佳舍 供图 孔浦街道